



“最美的路，就是回家的路”

——记者兵分五路，直击春运首日

1月26日，2024春运大幕开启。

在火车候车厅，在港口码头，在机场大厅，人们拎着大包小包，满怀期待踏上回家团圆之旅。尽管天气寒冷，尽管路途遥远，但一说到回家，他们脸上都洋溢着幸福的笑容，“最美的路就是回家的路”。

昨天上午，本报记者兵分五路，分别到火车站、烟台港、高速公路路口、公交车厢，直击春运首日场景，感受这份回家的幸福。

烟台站 归乡的行囊装满爱

1月26日下午1点半左右，烟台站迎来了拎着大包小包有序进站的旅客。在安检口、扶梯处、候车室，随处可见步履匆匆的出行人员。提到回家过年，不少旅客难掩与家人团圆的期盼。

一箱烟台苹果，一箱海鲜，这是任先生的归乡行囊。他告诉记者，今年年初，他离开老家安徽阜阳，来到烟台一家企业做焊工，奋斗了一年，年底了，打算带着辛苦钱和烟台特产回老家过年。列车下午五点多出发，他两点就来到了烟台站。在熙熙攘攘的候车厅，任先生的脸上是抑制不住的笑容，想到明天上午就能回到家，见到盼望已久的家人，几个小时的等待对他而言也是甜蜜的。

烟台站客运主任李好告诉记者，春运首日烟台站的客流总体比较平稳，总发送人数在1.1万人次左右，与去年同期和平时周末出行的客流量相当，客流以探亲流为主。“26日也是开售除夕票的日子，但并没有出现‘抢票’现象。”李好表示，目前去往各个方向的各车次都有余票，旅客们可以根据自身出行安排合理安排购票。

烟台车务段春运期间共计开行旅客列车1165对，其中动车组列车1015对；普速列车15对。为保障春节期间运输需求，开行临客13.5对，主要为省内方向列车，青岛、威海、荣成方向动车组列车6.5对，济南方向动车组列车3对，菏泽方向普速列车2对，龙口方向普速列车1对。满足春节期间烟台、龙口、蓬莱走亲访友、观光旅游等需求。

高速路口



一杯热水里，感受温暖如春

昨天早上8点，山东高速古柳收费站，车辆有序通行。“目前来看，车流量比较平稳，较以往没有太大波动。”收费站工作人员说。记者在收费站看到，便民服务点准备了免费热水，有专门的工作人员提供路线咨询等服务，让人倍感温暖。

汽车总站 爸妈的年货是幸福味儿

“我这次来烟台带着‘双重任务’，先去给姐姐过70大寿，然后和儿子儿媳一起过春节！”昨日上午，在烟台汽车总站下车的栖霞市民王传荣乐呵呵地告诉记者。和丈夫一起来烟的她，拉着两个拉杆箱，大包小包里塞满了酱牛肉、熏鱼、冬笋等各种年货，年味扑面而来。“以往，我们都是小年后来烟台，和孩子们一起

烟台港客运站 漂洋过海回家过年

1月26日上午10时30分，烟台港客运站春运首日首班船缓缓驶离港口，“渤海钻珠”轮驶往目的地大连，漂洋过海只为团圆。

上午9点半，已经有不少准备乘船的旅客陆续来到候船大厅，归乡的迫切之情可见一斑。从旅客携带的行李来看，可谓“年味”十足，有的带着礼盒，有的带着大保鲜箱，还有的人扛着大编织袋前行。

“首班船载客600多名，出行人员呈现出学生流、务工流、返乡流、自驾流的

叠加。”山东港口烟台港客运公司调度室主任张强介绍，春运首日客流量较春运前增幅20%以上，预计到小年将迎来返乡客流最高峰，届时客流量将增加2倍以上。烟台港客运公司增加运力，下属的烟台港客运站、龙口港客运站、蓬莱港客运站、同三客运站、烟台港客运北站，共投入20艘大型客、货滚船舶，总计客位26000个，车位3400个，充分满足各航线、各时段旅客出行需求。

公交车上

车厢里充满回家的喜悦

作为城市流动的重要“血脉”，穿梭在大街小巷的一辆辆公交车为广大市民乘客提供了便捷又舒适的出行服务。昨天上午10点，记者走访了烟台公交集团芝罘区公司福泰场站，看到了一线公交忙碌的场景。

凌晨4点半，天还黑着，高玉洁就从家里出发了。记者见到她时，她正在福泰场站调度室里，对同一时间行驶在线路上的9条线路、60多台公交车的运行情况进行监控。“和平日相比，无论是早高峰期还是平峰期，春运首日的客流都出现了明显涨幅，但现在还不是最多的时候，从小年开始才迎来真正的客流高峰期。”她说。

从调度室出来后，16路驾驶员史洪宝正驾驶着车辆返回场站。5点之前到达工作岗位后，史洪宝就立刻投入到对车辆的检查中，“轮胎、发动机、灯光、刹车等全部正常，可以安全发车。”

春运首日，主干道上的车比以往多了不少，他认真尽职地开好每一趟“安全车”，将微笑和暖心服务送给每位市民乘客。运营里程将近21公里，单程运营时间65分钟的16路途经了芝罘区的学校、医院、商圈等重要站点，每个站点上下客都不少，在这些客流中，拎着大包小包、放假返乡的大学生更是多了起来。“车厢里充满了回家的喜悦。”史洪宝说。

春运首日，很多坚守在一线的驾驶员们的休息和用餐时间都被迫缩短，有的驾驶员甚至都来不及休息，回到场站后直接开起了下一班次的车。“我们会持续关注春运期间的客流情况，根据运力合理安排班次密度，全力做好公交车的运营服务。”烟台公交集团芝罘区公司书记黄少鹏说。

背上行囊，踏上归途，奔赴团圆。久别重逢的欢喜，让所有的奔波与辛劳都变得值得……在春运的现场，我们再一次领悟到回家的意义。

YMG全媒体记者 杨春娜 杨健 张孙小伟 陈睿旷 通讯员 天洋 川东 于磊 史阜卉 王丹 李婷 柯然 摄影报道

春运首日发送旅客6.22万人次

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 于天洋)1月26日，2024年春运大幕正式开启。记者从烟台市交通运输局了解到，春运首日烟台全市公铁水航共发送旅客6.22万人次，同比增长124.60%。

烟台机场加班245班次护航春运

一周59架次航班直飞“滨海”

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 张春源)2024年春运自1月26日起至3月5日结束，共计40天。为做好春运服务保障，烟台机场提前谋划，积极协调航司，增加航班运力，多家航司计划在北京、上海、广州、天津、南京、石家庄、南昌、昆明、长春、银川、合肥等多个城市增加运力投放，预计加班245班次，日均约6班次。

春运期间，烟台机场将与全国50个城市机场保持通航，预计执行航班9250架次，运送旅客976万人

次，同比增长60.5%，恢复至2019年同期的95%水平。从各个航班运营情况来看，国内的哈尔滨、北京、上海、杭州、大连、南京、成都、重庆等旅游热门城市仍是出行热点。其中，当前热门城市哈尔滨每周航班量达到59架次。此外，多数增班计划从1月上旬开始一直持续到3月底，其余航基基本覆盖整个春运周期。

后续，烟台机场将根据市场需求情况，及时对航班进行调整，最大限度满足旅客春节探亲和出行旅游的需求。



直通山东两会

省人大代表、道恩集团董事长于晓宁——

推动国企民企长效沟通协同发展

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 济南报道)“山东是民营经济大省，民营企业量大面广，市场主体占比98%以上，占据全省经济大盘的‘半壁江山’，是我省经济高质量发展的重要支撑。”省人大代表、道恩集团董事长于晓宁说，发展过程中，民营企业积累了大量技术成果和生产经验，但与国有(省属)企业交流合作仅限于业务层面对接，缺乏产业链深度合作和高层战略合作。

于晓宁认为，构建国有(省属)企业和民营企业长效沟通合作机制，可进一步实现资源共享，共同提升产业链、供应链稳定性，有助于打造高端平台，集聚高端人才，研发高

端产品，合力下好经济高质量发展“一盘棋”。于晓宁建议，相关部门统筹组织国有(省属)企业有针对性地与产业链、供应链上下游具有创新优势的民营企业，加快建立沟通机制，推动国有(省属)企业与民营企业协同发展。

“可以选择部分民营企业进行试点，以龙头企业为主，组建产业链上下游企业联盟，推动产业链上下游企业深度合作。”于晓宁说，双方可共建联合实验室或联合研究中心，打造技术创新共同体，形成共同投入、利益分享、风险共担的合作机制，加快新技术、新产品研发，培育更多新质生产力，推动产业链高质量发展。

省人大代表、山东文景律师事务所高级合伙人王凌燕——

让法治阳光温暖更多群众

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 济南报道)“法律援助工作是国家建立的为经济困难和符合法定条件的其他当事人无偿提供法律咨询、代理、刑事辩护等法律服务的制度，是切实维护人民群众合法权益的一项重要民生工程。”王凌燕表示，近年来，山东省法律援助工作一直处于全国领先地位，法律援助案件质量连续5年排全国第一，覆盖范围一直高于全国平均水平。

王凌燕说，山东省各级法律援助机构不断加强法律援助制度建设，优化法律援助便民举措，提升法律援助质量，为保障经济困难群众合法权益和推动经济社会高质量发展提供了覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的法律

援助服务，保证了人民群众在遇到法律问题或者权利受到侵害时获得及时有效的法律帮助。到2022年底，山东省共受理法律援助案件240607件，法律援助受援人总数为250486人次，挽回经济损失或取得利益223141万元。

王凌燕建议，应聚焦群众需求，增强群众法治获得感，为化解社会矛盾、维护社会稳定提供更加有力的法治保障。“作为一名法律工作者，提供法律援助是我的义务。”王凌燕表示，回到工作岗位后，将继续发挥律师的专业优势，畅通法律援助服务渠道，主动服务和融入诉讼治理大格局，以法促发展护民生，让法治阳光温暖更多群众，做群众随叫随到的“法律助手”。

省人大代表、烟台职业学院科研所所长王枚——

打造国家职业教育创新发展高地

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 济南报道)“职业教育是以培养满足区域产业转型升级需要的高技能人才为宗旨，坚持把专业建在产业链上，校企深度合作，贯彻产教融合、职普融通、科教融汇的职业教育育人模式。”省人大代表、烟台职业学院科研所所长王枚表示，省《政府工作报告》提出，山东地区生产总值达到9.2万亿元。产业是经济稳步增长的重要支撑，而产业的高质量发展离不开高技能人才。

王枚说，山东是职教强省，近年来，我省作为部省共建职教高地创新发展试验区，职业教育改革发

展取得明显成效。“当前，山东省共有高职院校86所，其中公办67所，民办专科学校19所。”王枚建议，应建立区域内产教融合生态运行机制，制定出台鼓励企业参与产教融合的激励政策，加大对产教融合型企业的支持力度，激发企业参与产教融合的动力。

同时，加大对优质院校的支持力度，为学校发展提供更好条件，在下一轮职业教育本科升格中具备一定竞争力，从而提升我省高等职业教育在全国的影响力，加快建设国家职业教育创新发展高地。

省人大代表、莱阳市团旺镇光山村党支部书记、村委会主任初鹏飞——

探索跨村联建发展模式

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 济南报道)“省《政府工作报告》指出，要抓实抓好乡村振兴齐鲁样板提档升级，以示范片区引领和美乡村提升。”省人大代表、莱阳市团旺镇光山村党支部书记、村委会主任初鹏飞说，“这跟我的建议不谋而合，希望加快推动中心村建设，以强村带动弱村发展，探索跨村联建发展模式，快速推进乡村全面振兴，让广大农民的生活芝麻开花节节高。”

近年来，广大农村特别是偏远村庄，存在劳动力人口流失、留守人口老龄化等问题。对此，初鹏飞建议，把区域中心村建设作为乡村振兴的一个重要抓手和着力点，以县域或镇域为单位，挑选一批经济强村或带动力、影响力、辐射

力强的村庄，分批次打造乡村振兴齐鲁样板村庄。

“希望有关部门更加重视中心村的壮大发展，从资金、政策、项目等方面对产业基础强、有能力留住劳动力的村庄加大扶持力度，引导更多人返乡创业。”初鹏飞说。

初鹏飞认为，随着时代发展，农民利益诉求日益多元，加强和创新农村基层治理势在必行。在公共服务设施方面，应加快中心村养老、教育、污水处理、道路、医疗卫生等公益设施建设，方便周边村庄群众上学、就医和养老，把中心村逐步建设成为规模适度、功能健全、环境整洁、具有较强服务能力和辐射带动能力的区域中心。“只有把区域中心村抓好了，才能发挥好辐射带动作用，推动乡村振兴向纵深发展。”初鹏飞说。